

「再次成功打卡『艾文大道』！還是在新疆滑雪最巴適哇！」12月23日，在新疆烏魯木齊絲綢之路山地度假區滑雪场，來自四川成都的滑雪愛好者楊洋滿臉興奮地說。當日，第21屆烏魯木齊絲綢之路冰雪風情節正式拉開帷幕。這個「全國十佳冰雪旅遊節事活動」吸引了數以千計像楊洋這樣的「雪友」來到新疆，盡享冰雪運動的樂趣。

◆香港文匯報記者 應江洪 新疆報道



◆遊客在烏魯木齊縣鄉村民宿體驗雪地火鍋。 應江洪攝



◆四川雪友喬曉伊(左一)和朋友體驗無邊恒溫泳池。 應江洪攝

新疆「雪熱」踏冰越雪逐樂冬野

冰雪旅遊場景多 遊客只恨時間短

地處大西北、遠離內陸的新疆，坐擁北緯40度至50度「黃金雪線」。其疆域遼闊，是中國地圖上的「顯眼包」（佔中國國土面積六分之一）；在國內的冰雪旅遊資源版圖中，新疆也是當之無愧的重量級存在。在巍巍天山和阿爾泰山山脈，每年有着7個月以上的超長雪季。這裏雪域廣、雪量大、雪質好，質地密柔的天然粉雪尤受資深雪友青睞。截至目前，全疆建成各類冰雪場地188個，其中滑雪场101家，含5S滑雪场6家、4S滑雪场10家，還有3家國家級滑雪旅遊度假地、5家自治區級滑雪旅遊度假地。

2023至2024年冰雪旅遊季期間，烏魯木齊南山國家級滑雪旅遊度假地所在的烏魯木齊縣，打造了冰雪賽事、美食體驗、民俗文化等6大板塊、39項精彩冰雪活動。絲綢之路滑雪场所在的烏魯木齊南山便是新疆3個國家級滑雪旅遊度假地之一。這裏的絲路山地SPA度假酒店四樓的觀景露台，今年新配了國內罕見的、以雪道為背景的無邊恒溫泳池。身處泳池，可以一眼望盡森林中穿越而下的條條雪道。

「這裏的度假氛圍越來越好！」同樣來自四川的雪友喬曉伊說。她和楊洋等十幾個滑雪愛好者組團已經第十個年頭了，滑遍了國內知名雪場，幾乎每年都要來新疆。南山是她們每次前往阿勒泰滑雪之前必至的熱身地。今年她們打卡了度假區新引進的星巴克咖啡、附近露營基地透明泡泡屋裏的雪地火鍋，還去了今年開放的南山海世界海洋公園。夜滑之後，他們又到某個「日咖夜酒」的民宿體驗新疆小酒館的風情……「時間簡直不夠用！」

「將軍山」激情燃燒阿勒泰

一場大雪過後，「中國雪都」阿勒泰銀裝素裹。相對於廣袤冬野的靜謐，距市區僅1.6公里的將軍山國際滑雪度假區，作為全國唯一坐落在城市中的高山滑雪场，日均吸引4,000名以上雪友。來自浙江杭州的滑雪發燒友胡磊說：「住在山頂的營地裏，就好像睡在離雪最近的地方，在這裏無需等待第一趟纜車營業上山，只要睡醒，就能暢滑頭一份兒『麵條雪』。降雪後，粉雪特別蓬鬆，體驗感非常棒。」

將軍山國際滑雪度假區營銷總監陳陽介紹，「BK滑雪公園」是一個相對集中的、便於單板滑雪者和自由式雙板滑雪者展示各種滑雪技巧的區域。公園設置了跳台、方箱、鐵桿、管道桶、盒子等設施，雪友們可以在近3萬平米的自由式公園中腳踏雪板，自由發揮，做翻轉、跳躍、空中抓板等各種極限動作，盡情享受滑雪運動帶來的暢快。

度假區今年還新增了「虹光道」「猛士道」等雪道，以及直升機滑雪、滑翔傘、騎馬、雪地摩托、篝火晚會、電音派對、咖啡屋、夕陽恰恰等項目及活動。

此外，新疆伊犁哈薩克自治州的「天馬故鄉」昭蘇縣也在積極籌備冰雪盛會。這個位居祖國西部邊陲的縣，將於2024年1月舉辦以「天馬雪域 熱動昭蘇」為主題的首屆天馬冰雪旅遊節。屆時，遊客可以體驗到天馬踏雪、萬馬奔騰的罕見宏大場景。同時，還有霧凇旅拍、玉湖冰泡、神秘冰川、冰雪美食，以及雪地姑娘追、刁羊、馬上角力、馬拉爬犁、狗拉雪橇、獵犬逐兔及鷹狩獵等非遗文化展示和冰雪民俗項目等着大家；冰雪雕塑展、雪地賽馬、雪地足球、冰帆公開賽等活動也將充滿驚喜，從多角度呈現「牧歌昭蘇、天馬故鄉」的冰雪奇緣。

昭蘇縣與香港也頗有淵源。著名港星成龍曾在這裏拍攝《神話》《傳説》等多部電影，昭蘇人民贈送天馬給成龍大哥的視頻更是在今夏火爆全網。

南疆齊補「家門口」短板

與冰封雪飄的北疆相比，以濃郁民族風情聞名的南疆

相對缺冰少雪。作為南疆最大的滑雪场之一，烏什縣泉域星空國際滑雪场，四季旅遊度假區佔地面積100萬平方米，一期和二期項目已經完成投入使用。其中不僅有7條初、中、高級雪道、戲雪區、雪圈道等，更有保齡球館、大型蹦床、四季冰場以及高空纜車、彩虹滑道、網紅鞦韆、網紅搖擺橋、旋轉自行車、卡丁車等10多項室內外娛樂設施。這裏自12月24日舉辦的「激情燃冬·魅力烏什」冰雪文化旅遊節也將延續至2024年3月。

新疆的冬季還為許多攀冰愛好者準備了美景與難度並時的冰壁冰崖。通過新疆登山協會審核認定，烏魯木齊市攀冰運動協會日前推薦了疆內九大攀冰線路，包括水西溝、白楊溝、後峽、瑪納斯河、黑溝冰塔林等地。大家在冰面攀冰時，既可以欣賞到壯美的山水風光，又可以體會到挑戰自我的快感。同樣極具挑戰性的還有冰潛。有「大西洋最後一滴眼淚」之稱的新疆最美高原湖泊賽里木湖，近年正興起「冰潛」項目。這個位於新疆博爾塔拉蒙古自治州博樂市境內北天山山脈的湖泊，湖面海拔2,073米，是少有的高山盆地水系。嚴寒冬日中，賽里木湖冰層下的淡水被陽光映射得晶瑩剔透，有冰潛獨特的凌冽和清澈。這也是目前世界上不到1%的人踏足過的領域，也是極限運動和極致美景的浪漫邂逅。

若盡可能多遊覽新疆的各個城市，內部裝潢精緻、娛樂設施齊全的旅遊專列「新東方快車」是個不錯的選擇。專列由新疆鐵路旅遊發展集團有限公司開設，可載你於15日內途經伊寧、吐魯番、庫車、喀什等地，並讓你有空欣賞各地美景。列車更配有雙人套間及雅致餐廳，可以為整個旅途提供舒適便捷的體驗。



◆攀冰愛好者在新疆享受戶外極限運動樂趣。 新疆傳真



◆冰潛愛好者在新疆賽里木湖冰潛。 新疆傳真



◆雪友在阿勒泰市將軍山國際滑雪度假區滑雪场。 新疆傳真



◆新東方快車旅遊專列。 新疆傳真



◆新東方快車旅遊專列上的餐廳。 應江洪攝



◆新東方快車旅遊專列金鑽車廂。 應江洪攝



◆新東方快車旅遊專列金鑽車廂雙人套間。 應江洪攝



◆新疆阿勒泰地區富蘊縣可可托海鎮塔拉特村的「功勳馬隊」。

新疆塔拉特村的華麗蝶變

新疆阿勒泰地區富蘊縣可可托海鎮塔拉特村，是額爾齊斯河源頭第一個村落，被稱為「額河第一村」。過去，塔拉特村主要依靠種植黑加侖、牧草維持經濟。而自2016年起，塔拉特村搭上旅遊扶貧和美麗鄉村建設的快車，利用獨特的民俗風情、村寨特色、如畫的四季美景等，大力發展鄉村旅遊，形成全面豐富的「吃住行遊購娛」一條龍服務產業鏈。

冬季，村民們不再在「貓冬」，而是紛紛投身到紅火的「冰雪經濟」中，在致富的同

時盡情發揮當地特色文化，比如在自家開設的民宿中為遊客彈唱具有濃郁生活氣息的歌曲、讓遊客在凜冽的空氣中體驗清爽刺激的馬拉滑雪、在不斷被馬蹄揚起的雪中表演充滿熱血的賽馬等。塔拉特村亦跟隨時代潮流成長，在村中開設令人無比愜意的、空氣中瀰漫着咖啡香氣的咖啡店。遊客可以在冬季坐到咖啡店的窗邊，欣賞平和的、白雪皚皚的景象，感受靜靜流淌的時光與這個新疆村落別具一格的特色靈魂。

◆文：雨竹綜合新華社報道



◆塔拉特村村民為遊客表演「姑娘追」。



◆遊客在塔拉特村一家咖啡廳內休憩。

◆遊客與「神州北極」石碑合照。



北極村的獨特冰雪魅力

位於黑龍江省漠河市北極鎮的北極村今冬迎來冰雪旅遊熱潮。這個有「中國最北的城鎮」之稱的村子舉辦了冰上龍舟、寒地試車、千人共演澆水成冰等活動，吸引眾多遊客觀賞體驗。

有的遊客在「神州北極」石碑、雪雕的巨龍旁合影，為皚皚雪地增添了歡聲笑語與對美景的讚嘆聲。還有人在文創攤位前駐足，觀賞具有當地民俗特色的文化裝飾品。除在柔軟的雪上開設娛樂活動外，北極村還在七星廣場以堅實的冰打造出冰樓梯與大型冰滑梯，大家可以在剔透的台階上行走，也可以暢快感受從冰滑梯滑下來的刺激感。



◆遊客在漠河市北極村了解文創產品。



◆遊客在冰封的黑龍江上體驗澆水成冰。



◆遊客在漠河市北極村七星廣場體驗冰滑梯。

◆文：雨竹綜合新華社報道